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fl bukottja faltakarmínyozásáröl.
Irta: Szabii István, gazdasági akadémiai tanár.

1. Rothadt burgonyát sem nyersen, sem 
főzve nem szabad feltakarmányozni, mert fel
fúvódás, elvetélés és ábandó hasmenés lehet 
a következménye, a beteg állat pedig nem tud 
termelni. Ha a burgonya még nem rothadt, de 
csak rothadni kezd, az ilyent fel lehet takar- 
mányozni, de sohasem nyersen, csak főzve, 
vagy párolva és azonnal a tőzés után.

A fagyott burgonyát sem szabad nyersen 
fele etni, mert biztos az emésztési zavar s vem
hes állatoknál sokeseiben az elvetélés. A fagyott 
burgonyát is csak főzve, vagy párolva lehet 
feletelni és pedig azonnal a főzés után.

2. A csirás burgonyát nem szabad a 
csirájával feltakarmány ózni, mivel a csira sok 
burgonya mérget (solanint) tartalmaz, mely már 
nemcsak emésztési zavarokat okoz, de az életet 
is veszélyezteli. A csirás burgonyát már főzés 
előtt meg kell tisziitani a csirájától s igy kell 
felfőzni, vagy párolni.

3. Nemcsak akkor, ha fagyott vagy rotha
dásnak Indult, esetleg csirás horgonyát főzünk, 
de .akkor Is, ha egészséges a burgonya, a főző 
vizet el kell önteni, mivel a főzőviz mindig 
tartalmaz mérge*  anyagokat A tőző vízzel 
minden esetre tápláló anyagokat is öntünk el, 

de az igy támadt veszteségünk megközelítőleg 
sincs annyi, mint amennyi érhet bennünket 
annak a mérgezésnek a révén, melyet a tőzó- 
víz feltakarmányozása okozhat.

4. Sertéseknél legáltalánosabb a burgonyá
val való takarmányozás. Tényleg ez a háziállat 
használja azt ki legjobban. Azt azonban tudni 
kell, hogy a sertés a nyers burgonyát nem 
eszi szívesen s ilyenből egy db. 100 kg os ser
tés 4 kilógrammnál többet megemészteni nem 
képes. Kisebb testű sertések ehez való arányban 
tudják szintén kihasználni a nyers burgonyát.

Sertésekkel úgy kis, különösen pedig 
nagyobb adagokban csak főzve, különösen 
pedig párolva lehet a burgonyát jól kihasz
nálni. Főtt, vagy párolt burgonyából egy darab 
100 kilógrammos sertés képes naponként 8, 
sőt 10 kllógrammot is hátrány nélkül elfogyasz
tani és kihasználni. Kisebb testüek ennek meg
felelő arányban.

Akár kis, akár nagy adagban etetjük a 
főtt burgonyát sertésekkel, nagyon helyes el
járás az, ha 100 kg-ra számítva V2—1 kg., jó, 
leveles lóhere, vagy lucernaszénát, szecskázva 
keverünk a főtt burgonya közé, úgy hogy az 
etetés idejére a szecska megpuhuljon. Kisebb 
állatoknak súlyúk arányában kevesebbet. A 
fehérjében szegény burgonyát ugyanis igen 
jól kiegészíti a fehérjedus lóhere, vagy lucerna
széna s mivel a burgonyát a szecska tovább 
visszatartja a belekben, jobban is kihasználó
din az.

A rideg sertés egészen jól meg van főtt 
burgonyán és lóhere szecskán és csak a hasas, 
még inkább a szoptatós kocák kívánnak még 
emellett 1—2 kg. darát.

5. Teheneknél nyers burgonyából 15 kg. 
tekintendő darabonként maximális adagnak. 
Legjobb a 10 kg os napi adag. Ennyi sem 
felfúvódást nem okoz, de bélcsikarást is ritkán. 
Főzve 20—25 kg-.ot is elfogyaszt egy db. 
tehén minden hátrány nélkül.

Akár nyersen, akár főzve etetjük a burgo
nyát, mindig szecskával vagy törekkel, esetleg 
pelyvával kell azt összekeverni, hogy igy kény
telen legyén a marha jól megrágni és jól be- 
nyálazni, midőn is a keményitődus burgonya 
jobban kihasználódik.

Ökrök elbírnak szecskával 15—20 kg-mot 
is, mig egy éven alóli növendékmarhának ne 
legyen nagyobb az adagja a napi 5 kg-nál, 
mivel ennél több lazitólag hat a szervezetére.

Szarvasmarhával inkább nyersen etetjük 
a burgonyát, mivel a marha főzve sem emészti 
meg jobban. De azért is, mivel oly nagy tömeg
ben, mint amennyit a marhával etetünk, bajos 
lenne megfőzni.

Sok burgonya etetése esetén a tejnek és 
a vajnak is rossz az ize.

6. Lovakkal is jól lehet a burgonyát 
etetni; de tekintettel arra, hogy a lónál a ke
mény hús emeli a munkaképességet, ezeknél a 
burgonyából, mint petyhitő takarmányból,kisebb 
mértéket kell alkalmaznunk.

A lépésben dolgozó lovak egészen jól 
elviselnek darabonként. és naponként 3 kg ot 
is, szecskával keverve, nyersen. Ennyi burgonya 

éppen 1 kg. zabot helyettesit, tehál jó! módo
sítja a szemes éhség adagolását, meljet igy 
más időkre tehetünk el. Az abrakból tehát 
Vá—ed részt lehet nyers, burgonyával helyet
tesíteni.

A' ló nehezen szokik a burgonyához, de 
ha megszokta, szinte vágyódik utána

Hideg vétü lovakkal felmehetünk 6—8 
kg. ig a napi és darabonkénti adagban.

7. Baromfiaknál régi jó szabály az, hogy 
télen át az egyik-és pedig a réggé i adag lágy 
legyen. Erre igen jól felhasználható a burgo
nya főzve, ugyanannyi korpával keverve. Ebből 
a keverékből annyit kell adni, amennyit jói'üen 
megesznek. Délben és este szemes eleséget 
nyújtsunk nekik.

8. A burgonya etetésénél az a fődolog, 
hogy ahoz az állatokat fokozatosan, valósággal 
kilógrammonként szoktassuk hozza.

Ha a burgonyán csak annyi föld van, 
hogy éppen észrevehető, nem keli megmosni. 
Kevés föld nem ártalmas. De ha több föld van 
rajta, akkor etetés előtt feltétlenül megmosandó.

Sertésekkel a főtt burgonyát összetörve 
kell etetni. A szarvasmarhának mindig aprózzuk 
fel etetés előtt. A marhával lehet a burgonyát 
frissen felszeletelve, szalmafélével keverve, vagy 
24—48 órai füllesztés után etetni.

Ha lovakkal nagyon apró burgonyát ete
tünk, nem kell felaprózni, de egészben kever
hető a szecska közé. Ha nagyobb a burgonya, 
nehogy fuldoklást okozzon, jó azt előzőleg 
felaprózni.

Nehány szí a szílík téli fagykárárői 
es az EllanB való uÉttassi’öl.

Irta : Szalőky Imre, szőlőkezelő.

Bár hazánk éghajlata a szőlő termelésére 
kedvezőnek mondható, azért mégis gyakran 
előfordul, hogy egyes évek kemény időjárása 
következtében a (akaratlanul hagyott szőlő
vesszők rügyei és háncsrétegei — sőt szigorúbb 
fagyok esetén az idősebb fásrészek és tőfejek 
is — kisebb-nagyobb mérvű fagykárt szenved
nek. Az utóbbi időkben: 1916/17., 1923/24. 
és 1925/26. évek telén szenvedtek a takaró 
nélküli szőlővesszők.

A téli fagy kártétele — az uralkodó hideg 
foka szerint — lehet: részleges, vagy általános, 
avagy teljes fagykár.

Lássuk tehát ezeket egvenkint:
1. Részlegesnek mondjuk a fagykárt, 

mikor az éves vesszők rügyeinek csak egy része 
fagyott el, míg a többi szemek és a háncs- 
réiégek épek maradtak. A gyakorlatban Ilyen 
fagyokkal találkozunk legtöbbször s ilyen ese
tekkel állunk szembe ma is a védettebb fek
vésekben, vagy egyes ellenállóbb fajtáknál.

2. Általános fagykárral van dolgunk, 
mikor az éves vesszők összes rügyei és ezzel 
együtt a háncsrétegek is részleges fagykárt 
szenvedtek. Ezen fagyok sem ritka esetek, 
Ilyenek most is fordulnak elő a mélyebb fek
vésekben és a kövérebb fajú fajtáknál.
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3. Végül lehet', teljes fagykár, mikor az 
éves vesszőkön kívül a tőke iaősebb fásrészein 
és a tőkejej is részben, vagy egészen elfagyott. 
Az ilyen tagyások a legritkább esetek közé 
tartoznak s leginkább nedves homoki szőlők
ben jelentkeznek.

Általában a jól beérett venyigék rügyei 
és háncsrétegei —’ fokozatos hősülyedés mellett 
— 18 C-fok hideget még veszély nélkül meg- 
birnak, de a tosszul érett vesszők szemei már 
lő—16 Cfoknál elpusztulnak.

A gyakorlati szőlészet ku'ató szakemberei 
több évi megfigyelések nyomán arra az egybe
vágó tapaszialatra tutottak, hogy egy bizonyos 
fokú hideg, ugyanazon környéken, egy és 
ugyanolyan fajtákban, egyik évben kisebb, másik 
évben nagyob, egy h>rmadtk esetben pedig 
ugyáltdán kárt sem okozod. Ezek alapján meg 
állapitást nyert, hogy: a teii fagy kártétele 
nem csupán az alacsony hőmérséklettől, hanem 
más mellékkörülménytől is függ.

Az eddig ismert körülmények a követ
kezők:

1. A vesszők tökéletlen beéredése. Ha 
kedvezőtlen őszi időjárás, vagy túl bőtermés 
esetén, avagy erős peronosporainvázió, vagv 
bő nitrogéntrágyázás következtében a vesszők 
rosszul érettek be, úgy már léi eleién alacsony 
hősülyedés mellett is könnyen elfagynak.

2. Csapadékdus ő*zi  időjárás. Az őszi 
bő nedvesség következtében a sejtek a rendes 
nél jobban megduzzadnak s így magas víz
tartalmuk folytán a fagytól hamarább szen
vednek.

3. A fagyás mikénti beköszöntése és válta
kozása. Számos tapasztalat igazolja, hogy a 
száraz és meleg őszi időjárás következtében 
jól bééredt venyigék fokozatos hősülyedést (na
ponkint 1—P/a fokos esés) mellett még 20 
C-fokot is megbirnak, míg az átmenet nélküli 
(vagyis máról holnapra) érkező hidegek már 
17—18 C-foknál súlyos károkat okozhatnak; 
továbbá eősegitik a vesszők pusztulását a fagy
károk és fölengedések sürü egymásutánban 
történő váltakozása — akár kisebb hősülye- 
désnél is —, mert ezek sokkal károsabb re- 
folyással vannak a növények belső életére, mint 
a jóval dacsonyabb hőmérséklet, amelynek a 
vesszők, vagy más növényi részek csak egy
szer, vagy csak rövid ideig voltak kitéve:

4. Az egyes fajták ellenállóképessége. 
Általában ismeretes, hogy az amerikai alanv- 
fajták (ripáriák, rupesztriszek. beriandeirik stb.) 
és direkitermők (otello, deievae, noah stb.) a 
legnagyobb hideget is kiállják, mig az európai 
fajták kivétel nélkül védelemre szorulnak. Hazai 
fajtáink közül a faggyal szemben némi ellen
állást tanúsítanak az általában vékonyabb fát 
és azon hegyes rügyedet hozó fajok (pl. olasz 
és rajnai rizlmg, tramini stb), mig a kövér 
fáju és nagyobb szemekkel bíró fajták (mint 
a kadarka, piros szlanka stb.) igen érzékenyek. 
A tavalyi télen — szerény vizsgálataim szerint 
.— kevésbbé szenvedtek a saszlák és passzatuti. 
továbbá az olasz és rajnai rizlingek vesszőisigen 
súlyosan a kadarka, kövi és bogdányi dinka, 
valamint az ezerjó, pozsonyi és piros szlanka 
fái. Megemlítendő még, hogy legérzékenyeb 
bek az uj ültetések és a fiatal tőkék, különösen, 
ha azok oltványok, miért is ezek védelmére 
nagyobb gond fordítandó.

5. A fekvés és talaj befolyása. Régi tapasz
talat, hogy a laposabb fekvésű szőlők többször 
és erősebben szenvednek a fagytól, mint a 
magasabb állásúak, Vígy déli hegyoldalak; 
továbbá nedves homoki szőlőkben gyakrabban 
és előbb jelentkezik a fagykár, mint a szárazabb 
természetű kötött talajokon; miért is az előbb 
említett talajokon a szőlőmivelés a téli és 
tavaszi fagyok, valamint a nyári gombabeteg
ségek végett is állandó kockázattal jár.

A felsorolt körülmények főbb pontjai:
u. m. a vesszők gyenge beéredése, csapadék
dus őszi időjárás és az átmenet nélkül érkező 
kemény hideg az elmúlt év őszén, illetve telén 
széliében uralkodtak, miáltal a december első 

felében uralkodó kemény fagyok kártételeihez 
nagyban hozzájárultak.

A fagykárt szenvedett vesszők — mint 
általában ismeretes — sem fásoltások készíté
sére, sem dugvány, vagy döntés és bujtás ál 
fali szaporitá ra nem használhatók, mert ezek
ből — még gyenge fagyás esetén is — csak 
rövid életű tőkéket nyernénk. Érthetővé válik 
tehát, hogy erősebb fagyok után szaporítás 
céljára csak akkor szedessünk vessző', ha azok 
egészségi állapotáról teljesen meggyőződtünk.

Miután a fagykár — különösen gyengébb 
fagyok eset’n — kívülről nem ismerhető fel, 
azért annak megállapítása végett a vesszők 
rügyeit' és I áncsrétegeit tüzetes vizsgálatnak 
kell aláverni. Evégből a rügyeket hossztengelyük 
irányában kettévágjuk s alaposan meggyő
ződünk arról, hogy azok és az egész rügy
telep is éiénkzöldek e, avagy barnák, vagy 
éppen feketék ? Utóbbi esetben a rügyek el
fagytak.

Mint ismeretes, a szőlő rügye egy lő és 
két meilékrugyből áll. Ezek közül mindig a 
főrügy fagy d hamarább, mig az ellnállóbb 
mellékrügyek csak jóval alacsonyabb hőmérsék 
mellett mennek tönkre. Ha a mellékrügyek 
épek maradtak, ezek tavasszal kihajtanak, de 
termést nem hoznak; szaporítás céljára azon
ban az iiyen vesszők is mellőzendők.

A hánvsrétegek vizsgálata úgy történik, 
hogy a külső barna kérget vékony rétegben 
fölhasitjuk és a belső előkérget jól szemügyre 
vesszük, lii azt lá'juk, hogy ezek üde zöld 
színűek, akkor a vessző ép ; ha azonban a 
belső kéreg sárgásbarna szinti, akkor az a 
fagytól elpusztult s az ilyen vesszők szaporítás 
céljára egyáltalán nem használhatók.

A fagyások idejében, vagy azok közvet
len elmúltával — amikor a kárt felismerni még 
igen nehéz — Jegegyszerübben úgy győződünk 
meg a vesszők állapotáról, hogy a több fajtáról, 
valamint a mélyebb és magasabb fekvésekből 
szedett vesszőket langyos vízbe állítva, fűtött 
szobába hely ezzük és a vizsgálatokat csak nehány 
nap múlva végezzük; kétes esetekben tovább 
állni nagyjuk, amikor is az egészséges szemek 
rövid idő ala t kihajtanak.

Továbbá hasonló tüze es vizsgálatokat 
kell végezni a takaratlanul hagyott szőlőkben 
a metszés előtt amikor főképen arról kell meg
győződnünk, hogy az alsó szemek, vagyis a 
jövő évi termjst szolgáltatandó rügyek meny
nyiben épek, illetve mily mérvben szenvedtek. 
Erre azért lesz szükség, mert a metszés mikénti 
kivitele a fagykár kisebb, vagy nagyobb foka 
szerint váltót ik (például részleges fagykár esetén 
a kellő időben végzett metszéskor a rendesnél 
több és hosszabb csapokat hagyunk, mig 
álta'ános fagyás után — amikor a rügyek mind 
elpusztultak — csak egész rövid metszést al
kalmazunk). Ezen vizsgálatokat igen célszerű 
lesz fekvés és fajta szerint külön-külön végezni.

Az alsó rügyek vizsgálatakor — külö
nösen a hosszú metszést igénylő fajtáknál — 
azt fogjuk észlelni, hogy a vesszők legalsó 
rügyei, amelyeket ,sárszem“-nek szokás nevezni, 
a legtöbb esetben épek maradtak. Ez abban 
leli magyarázatát, hogy a fagytól leginkább a 
felső és fejlődöttebb rügyek szenvednek.

A téli fagy ellen — mint általában szokásos 
— betakarással, vagy más szóval fedéssel 
védekezzünk. Ez abból áll, hogy a tőkefejet 
és a jövő évi termést szolgáltatandó rügyeket 
5—6 világos szem magasságban, lehetőleg 
száraz és porhanyós földdel behányjuk Itt 
ügyelnünk kell arra, hogy a vesszőket a por
hanyós föld jól körülvegye, továbbá hogy a 
földkupac közepe üres ne maradjon, hanem 
minél hegyesebb kúpban végződjön, hogy ezáltal 
az eső és hóviz ne a kupac belsejébe szivá
rogjon, hanem annak oldalain lefolyjon. Ügyelni 
kell a fedésnél arra is, hogy a beföldelés 
1—2 szemmel mogasabban történjen, mint a 
metszéskor meghagyandó csapok hosszúsága, 
mert a fellazított talaj később sokat ülepedik. 
Ne mulasszuk el továbbá elföldelés előtt a 

vesszők alső részéről a le nem hullott levelek 
eltávolítását, mert ezek egyrészt a földnek a 
vesszőkhöz való fekvését gátolják, miáltal a 
kupac belseje üreges marad s igy a fagyok 
ellen kellő védelmet nem nyújthat, másrészt 
nedves télutói időjárás kö /etkeztében rotha
dásnak indulnak és a szomszédos rügyek pusz
tulását vonhatják maguk után, Átázott, illetve 
sáros földdel való takarást a lehetőségig kerüljük, 
mert ezzel még kárt okozhatnánk.

A fedés ideje akkor érkezett el, amikor 
a lombozat az első dértől, vagy önmagától le
hullott. A korai takarástól óvakodjunk, mert 
ezzel a vesszők utóérését zavarnánk, továbbá 
hosszú és meleg ősz esetén a tőkék pállást 
szenvedhetnek. Azért későre sem maradjunk 
vele, mert korán beköszöntő tél esetén a talaj
ból könnyen kifagyhdunk. Általában a fedés 
legalkalmasabb időszaka november hava.

A fagyást elősegítő mellékkörülmények 
ellen, a gondosan végzett takaráson kívül még 
annyit tehetünk, hogy ahol a vesszők hiányosan 
érnek és ennélfogva könnyen elfagynak, ott 
kevesebb nitrogén-, de annál több káli- és 
foszfor., esetleg mésztrágyával igyekezünk a 
vesszők érését elősegíteni. Ide sorolhatjuk még 
azt az előzetes védekezést is, hogy mély hajla
tokba és völgyekbe szőlőt nem ültetünk. v

Végül említést érdemel az a kedvező 
körülmény is, hogy egyes fagykárt hozó évek
ben a Gondviselés védelmébe veszi a taka- 
ratlanul maradt szőlőket, amennyiben a jövő 
évi termést adó rügyeket magas hótakarójavai 
megvédi a pusztító fagyoktól.

fflBnnyitiB Ml 100 hgr. Mittag 
tisztítása ás olomzárolása.

Az E O. E. heremagiisztitó osztálya már 
előkéízült az idei tisztítási idényre és megkez
dette működését. A heremag isztitó osztály a 
Takarékpénztár és H telbank . turaktárában van 
elhelyezve Kolozsváron. A tisztítás feltételeit 
és költségeit az alábbiakban ismertettük, amelyek 
csakis az E. G. E. tagjaira vonatkoznak. Meg- , 
jegyezni kívánjuk, hogy 'égen a magvizsgáló 
állomás díjtalanul vizsgálta és olomzárolta az 
E. G E. heremagiisztitó raktárába a gazdák 
által beküldőit magvakat. Ma a vizsgálatért és 
olomzárolásért külön dijat számit fel a vizs
gáló állomás

Általános határozmányok: 1. A tisztí
tásra szánt magot a „Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank Áruraktára, mint az E. G E. 
heremagiisztitó osztálya Cluj—Kolozsvár" címre 
kell feladni. Feladóként a tulajdonos kell sze- ' 
repeljen. 2. A tisztítás a beküldés sorrendje 
szerint történik. 3 Amennyiben a mag vasúton 
küldetik be, a fuvarozásért a vasúti állomás
ról az Áruraktárba a szokásos (kamionázs) fu
vardíj fizetendő. 4. A fél köteles a tisztítandó ma
got saját zsákjában beküldeni, melyet tisztítás 
után az áruraktártól visszakap. 5. A nem olo- 
mozható aprószemü lóherét és hullidékokat a 
raktár a felnek visszaszolgáltatja, az arankás 
polyvát nem. ő. A beküldőit tisztitaflan, nyers ' 
magból ellenőrzés végett 1 kilónyi mintát vesz 
és lepecsétel az Áruraktár, az E. G. E. meg
bízottjának jelenlétében. A minta az idény vé
géig megőriztetik. 7. Az E. G. E. tagjai a tisz
títás tartama alatt és azontúl — a számla kel

ismét kapható

a Rplegner-félB REPflHflTDH 
htilés, csuz, kötvény elleni szer, 

w minden gyógyszertárban. Ara 65 L. 
& Ahol nem kapható, oda 3 üveget210 

lei utánvéttel küld a főraktár: 

Farmacia FLOHR Cluj. 
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létől 35 napig — a magvakért külön közrak
tári dijakat nem fizetnek. 8 Amennyiben a be
küldő a beküldött magot a magvizsgáló álló 
mással megvizsgáltatni és olomzároltatni kívánja, 
ugy ennek külön költségeit viselni tartó, ik. 9. 
A tisztítási költségek a mag elszállítása elölt 
•kifizetendők. 10. Az E. G. E. tagok részére 1 
kg. nyersanyag tisztítási álja 3 L. Az első 
megkezdett 100kg. iga súly 100 kg^-nakszámit, 
azonfelül az elszámolás kg ként történik. Ezen 
Összegben bennfoglaltatik: 1. 100 kg. heremag 
beraktározása mérlegeléssel: 2. a heremag tüz- 
•és betörés elleni biztosítása 1 hóra; 3. a here 
smag kitárolása mérlegeléssel stb. kezelés ; 4. a 
heremag fekbére 4 hétre és 5 a heremag le
eresztése 14 es előrostán, fujtatón és kétszer az 
•arankatisztitó rostán.

Az olomzárolás dija métermázsánként 
20 lei és annyiszor 8 lei, ahány zsákban van 
•elhelyezve a 100 kg. mag; ezenkívül minden 
minőségből vett egy állag minta tisztasági vizs
gálatának dija 20 lei és csiraképességi vizs
gálatának dija 20 lei és az egész mennyiség 

sután egy igazolvány (buletin) dija 10 lei.

Fél kg. Byap|u, pagy két kg. sa|t árával 
megmentheti birkáját a pusztülástűi!

n Holazsuáron 19Z4 ben tartóit orsz. tEovész- 
állaíhiállitflson nagy aranyérEmmEl hitüntEhtt „DI5T0L“ 
biztosan meggyógyítja mételykóros 

juhait és szarvasmarháit!MISTŐL1
HezsIésb egyszEPö! - Biztos a gyógyulás!

Ksplutó <

Utóda cég drogueriájában.
Cluj--Kolozsvár.

Lerakatok:

Gea Krayer droguerlájában Temesvár. — 
Dávid János Marosvásárhely. Farkas Ist
ván Nagyvárad. — Krafít és Hubert dro 

gueriájában Brassó.

Touábbó hspható bármely gyógyszEFtárban. 
He várjon addig, míg állatja Ieromlib I
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EGYLETI ÉLET.
Tagdij’nyugtázás.

Az E. G. E titkári hivatalához a kö
vetkező összeg küldettek be:

1926, évre 150 L. tagdíjat fizetett: Kozán Imre 
Csíkszentmárton.

1926 évre 100 L. E. G. pőtdijat fizetett: Kozán 
Imre Csíkszentmárton, dr Werner Jenő Szatmár.

1926 évre 100 L. tagdíj pótlást fizetett: Zongor 
Gyula Mezősámsond, dr. Werner Gyula Szatmár, Szabó 
Kálmán Albis.

. 1927. évre 200 L. tagdijat fizetett: Sternthai 
Arthur Nagyszalonta, Kozán Imre Csíkszentmárton (50 L.) 
dr. Böszörményi Emil Szatmár, Zathureczky Kálmán 
Nagyajta, Máriaffy Lajos Marosszentgyörgy, Bartha 
Árpád Sepsiszentgyörgy, Kopacz Béla Gyergyószent- 
mtklós, Gazdakör Kalotadámos, Zongor Gyula Mező
sámsond. Deák Mih-'ly Léczfalva, Hangya Kerelöszentpál.

1927. évre 150 L tagdijat fizetett: Szabó Kálmán 
Albis, Hegedűs Lajos Tamásbtda, Schönborn Péter 
Sofronya.

1927. évre 150 L. E. G. pőtdijat fizetett: Sternthai 
Arthur Nagyszalonta, dr. Böszörményi Emil Szatmár, 
Zathureczky Kálmán Nagyajta, Máriaffy Lajos Maros- 
szentgy.örgy (100 L), Bariha Árpád Sepsiszentgyörgy, 
Kopacz Béla Gyergyószentmlklós, Gazdakör Kalota- 
dámos. Zongor Gyula Mezősámsond, Szabó Kálmán 
Albis. Hegedűs Lajos Tamáshlda. Schönborn Péter 
Sofronya, Deák Mihály Léczfalva, gr. Károlyi Gyula 
Mácsa, Hangya Kerelöszentpál.

Irodalmi Szemle.
Kálvinista világ. Szerkeszti: Maksáy 

Albert ref. theoi. tanár. A fenti cím alatt az új 
évben egy uj kálvinista egyháztársadalmi, havi 
folyóirat indult meg. Célja, hogy a kálvinizmus 
eszményeit, hatalmas lelki kincseit, mérhetetle 
nül gazdag életprogrammját, erőteljes világ
nézeti szempontjait feltárja s hozzáférhetővé 
tegye a magyar református egyház hívei szá
mára. A folyóiratot kálvinista gazdaközönsé
günk b. figyelmébe ajánljuk. Ára egy évre 
120 L. (Kiadóhiv. és s^erk.: Kolozsvár, Calea 
Vicioriei 38.) <

Vegyes közlemények.
Halálozás. Gálos Aladár, a m gyár kir. 

gazdasági szakoktatás országos tanfelügyelője, 
január 27 én 44 éves korában meghalt. Egész 
életében a falu társadalmának kulturális előbbre 
viteléért dolgozott, széles látókörrel és páratlan 
kitartással szervezte meg az uj földniivesiskolákat 
és téli gazdasági szakiskolákat. Kiváló szervező
képességének legszebb elismerése volt, hogy a 
világháború alatt őt bízták meg a törökországi 
gazdasági szakoktatás megszervezésével, amely fel
adatának sikeres megoldásán kívül nagy buzga
lommal és szép eredménnyel ápolta a hagyományos 
magyar-török barátságot is. Szorgalmával, mun
kásságával és odaadó ügyszeretetével nemcsak 
munkatársai barátságát és ragaszkodását, hanem 
széles körök szeretetét is megnyerte. A meg
boldogult hült porait a pécsváradi családi sír
boltban helyezték nyugovóra, Gálos Aladár sokáig 
működött Erdélyben és legtöbbet a tordai föld- 
mives iskolának volt igazgatója.

Az aradi mezőgazdasági kamara gyű
lése. Január 3l-ikén tartotta meg az aradme- 
gyei mezőgazdasági kamara első közgyűlését, 
mely nagy érdeklődés mellett f lyt b. A kai 
mara az 1927 ik évre nagy terveket tűzött ki. 
Tervbe vették többek között egy az ősz folya
mán Aradon megtartandó nagy általános gaz
dasági kiállítás rendezését, egy gazdasági lap 
megindi ását, ismeretterjesztő előadások, tan
folyamok tartását, gyümöcsszáritó kemencék, 
vetőmag — és mütrágyakisérleti állomások fel
állítását, állatvédelmi szerek beszerzését. Elha
tározta a közgyűlés továbbá, hogy Aradon kö
zépiskolai jelleggel bíró mezőgazdasági iskolát 
állít fel. Tervbe vette a kamara vezetősége a 
ménesi állami borpince házilag való kezelését, 
ahol a termelők borait elhelyeznék és kezelnék 

s azokra lomhárdhitel nyújtását tennék lehetővé. 
Elhatározta még a közgyűlés magyar fajta te
nyészbikák vásárlását, ennek eszközlésére Purgli 
László, dr. Borneas Gyula és Popescu igaz
gató személyében bizottságot küldött ki a bu
dapesti állatvásárra. — Tárgyalás alá került a 
gazdasági hizlalás és a tenyészállat nevelés 
ipari adóval külön való megadóztatása, amely
nek sérelmes voltát különösen az teszi szem
betűnővé. hogy a gazda az eladásra szánt jó
szágot sq’át terményeiből hizlalja, amelyek után 
már egyszer a rendes földadóval adózott a 
gazda A kamara elhatározta hogy az ügyben 
a minisztériumhoz felterjesztéssel fordul.

Megszüntetik a vármegyei mezőgaz
dasági kamarákat. Értesülésünk szerint a 
kormány rövidesen javaslat terjeszt a parlament 
elé a vármegyei kamaráknak kerületi kamarákra 
való átszervezése érdekében. A több várme 
gyére kiterjedő kamaráktól nagyobb produk
tivitást remél a kormány. Az egész ország te
rületén 8 kamara volna, amelyek közül Erdély
ben Kolozsváron és Temesváron volna 1—1. 
A kerületi kamarákba minden vármegye 3—3 
tagot delegálna. A vármegyei kamarák e kér
désben elfoglalt állá-pontjukat e hó 15 ig kell 
közöljék a központi kamarával.

Cukorrépatermelőgazdatársainkat fel
kérjük, hogy a községi megbízottakhoz kikül
dött tagsági nyilatkozatokat és egyben meg- 
meghatalmazásokat sürgősen Írják alá. A köz
ségi megbízott urakat pedig tiszteletlel kérjük, 
hogy az aláírási iveket, ha azok aláírattak szí
veskedjenek az elöljárósággal való igazolás 
megejtése után az E. G. E. titkári hivatalához, 
Kolozsvárra, Marosiorda vármegye területéről 
pedig a Földmives Szövetséghez Marosvásár
helyre beküldeni. A nyilatkozatokat alá nem 
író gazdák neveinek külön íven való közlését 
kérjük.

Uj gazdasági egyesület. A kolozsvári 
gazdasági akadémia igazgatója dr. Chirilescu, 
továbbá tanárai dr. Dobre'cu, Sofonea és Aízzzr 
teanu, az akadémia tanárait, újabban végzett 
növendékeit, a gazdasági vonatkozású hivata
lok vezetőit és tisztviselőit, valamint több gya
korlati gazdát értekezletre hívták össze, abból 
a célból, hogy Kolozsváron egy román mező
gazdasági irányú egyesületet alakítsanak, amely 
a gyakorlati célokon kívül tudományos kérdé
sekkel is foglalkozna. A gyűlésre egybegyűltek 
ki is mondottak az egyesület megalakítását, el
fogadták annak alapszabályait és megválasz
tottak tisztikarán Az egyesület elnökéül dr. 
Chirilescu igazga'ót választották meg. Az egye
sület működéséhez kitartást és szerencsét kí
vánunk. Alakulásának őszintén örülünk, mert 
reméljük, hogy a közös célok elóbbrevitelében 
jó fegyvertársakat kapunk az uj egyesület tag
jaiban.

Az o szágos jelzáloghitelintézet ala 
pitásának terve. A napi lapok beszámolnak 
arról, hogy Garoflid földmivelésügyi minisz
ter Creditül Agricol Ipotecar néven egy or 
szágos lelzáioghitelintézet létrehozását vette 
tervbe. A miniszter ezt a tervét a külföldi tőke 
bevonásával szándékozik megvalósítani oly 
módon, hogy az a'apításhoz szükséges ő mi lió 
font tőke jegyzői az általuk jegyzett töke arányá
ban vesznek részt az igazgatásban. Tehát az igaz
gatóság többségét a külfö di tőke exponensei al
kothatják A ré-zvények azon ország valutájára 
fognak szólni, ahol a jegyzés történik. A rész
vényjegyzők kötelesek lesznek évente 3 millió 
font értékű záloglevelet átvenni. Az intézet 25 
holdan felüli birtokokra egyéni jelzáloghitelt, 
ennél kisebb birtokra kollek iv garancia alap
ján nyújt hitelt. Ezek 10°/o os annu tásos köl
csönök lennének. Az intézet ingókra, tehát 
mezőgazdasági felszerelésre, gépekre is adna 
hitelt, úgyszintén zöldhitelt, mely esetben a 
betakarított termés az intézet raktáraiban lenne 
elhelyezendő, ahol pedig ilyenek nem lenné
nek, olt a C. F. R. rak árai szolgálnának e 
célra. E hitelek biztosítására a Credit Ritral 
követeléseire vonatkozó büntető szankciók len-
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nének érvényben. Az intézetre vonatkozó tör
vényben több jelentékeny kedvezmény lenne 
biztosítva, igy illeték- és bélyegmentesség, az 
első 5 évig adómentesség. Az intézet által ki
adott záloglevelek nemes valutára szólnak és 
Ugyanúgy törlesztetnek. Szabad dpviza — és 
valuta kivitel és behozatal. Határidőüzletek kö
tésére előjog, öt évi teljes vámmentesség az 
intézet által importált mezőgazdasági gépek, 
eszközök és nemesített vetőmagvak számára. 
Ezeket kamatozás mellett annuitásos kölcsönök 
alakjában bocsátanák a gazdak rendelkezésére. 
Azintézetáltal támogatottmezőgazdasági tárgyak, 
ingók, ingatlanok kötelező biztosítása, mező
gazdasági biztositó intézet alapításának joga az 
intézet keretében. A jelzáloghitelintézet felállí
tása egyik igen fontos részét képezi a minisz
ter egész országra kiterjedő reorgánizátiós ter
vének. A miniszter — Belgium és Németország 
mintájára mozgó földmivesiskolákat tervez. A 
földgazdaság minden ágának előmozdítására 
törvénytervezeteket készii elő stb. Garoftid mi
niszter nagykoncepcióju tervei kétségtelenül a 
mezőgazdasági és a közgazdasági viszonyok 
s a gazdatársadalom helyzetének megjavításá
nak zászlaja alatt születtek, azonban a tervnek 
egyes részeit a kivitel szempontjából aggodal
masnak látjuk. Aggodalmas először a hitelinté
zet felállítást tervének pénzügyi oldala. Vájjon 
a külföldi érdekeltségek részvétele lehetséges 
lesz-e, tudva azl; hogy külföldiek Romániában 
ingatlan tulajdonosok nem lehetnek? Garof'id 
a tőkét — román részről — úgy véli össze
hozni, hogy az export. illetékek — amelyek 
csak most szállíttattak le, ismét felemeli. — 
Ezzel a tervezet már előre a bankba tereli a 
gazdákat, hogy a tőlük beszedett illetékeket 
vegyék fel kölcsön gyanánt — ha ugyan 
kapnak.

Lóverseny Alsózsukon. A kolozsvári 
állategészségügyi igazgatóság folyó évi május 
hó 21. és 22. napjain Alsózsukon lóversenyt 
rendez, melyen bemutatásra kerül a Kis Nonius 
és Farioso Nonh-Star családokból a boncidai 
állami méntelepen született és nevelt 3 éves 
lóanyag. A verseny programmjának kiegészitése- 
képen a magánménesek részvételét is lehetővé 
teszik, de ezek az államiakkal nem mérkőznek. 
A magánménesek számára a benevezési határ
idő még nincs kitűzve, de a jelentkezést már 
elfogadják. A verseny az aktív és tartalékos 
tisztek akadályversenyfuttatásávd fog befeje
ződni. A verseny dijai a következők: első dij 
18,000 L., második dij 8,000 L, harmadik dij 
4,000 L. Kívánatos volna, hogy Erdély. 75 
méneséből a földreform után is fennmaradt 
10—14 magánménes bekapcsolódna ismét a 
régi zsuki versenyekbe. A verseny az idén is 
csak sik területen lesz, mivel a régi verseny
pályák is kisajátittaitak. Bővebb felvilágosítással 
az E. G. E. titkári hivatala készséggel szolgál.

Bikakiállitás, díjazás és vásár Szé 
kelykereszturon. Az udvathelymegyei Gaz
dasági Egyesület f. hó 28-án, Székelykeresz- 
turon borjas tehén és üszödljazással kapcso
latos bikakiállitást, díjazást és vásárt rendez. 
Kiállithatók: erdélyi fehér és simenthali 2—3 
éves bikák, borjas tehenek, 2—3 éves erdélyi 
fehér. 1—2 éves simenthali üs'ök oly tulajdo
nosok által, kik baromutlevél és községi bizo
nyítvánnyal, — melyek a felhajtáskor beszedet
nek — igazolni tudják, hogy a kiállított állat 
saját tenyészetükből származik, vagy legalább 
is fél év óta tulajdonukban van. A kiállítás 
díjmentes, de az eladott állatok u án a Föld- 
mivelésügyi Minisztérium és a helybeli kir. tör
vényszék által elfogadott alapszabá yok 2-ik § a 
értelmében 2°/o szenzál-dij fizetendő az egye
sület javára. Bikadljak, úgy az erdélyi fehér, 
mint a simenthaliak részére külön külön 500— 
500, 300-300, 200—200 L., Borjas tehéndijak 
mindkét fajtára 300-300, 200-200, 100—100 
L., 2—3 éves erdélyi fehér és I—2 éves si
menthaliak részére 350—350, 200—200, 100— 
100 L., összesen 4500 L., melyek csak fajtiszta, 
jó minőségű állatoknak adatnak ki.

PIAC.
Élőállat piac.

Exportökör kg.-ként — — — 27—28 lei 
Hizlalt marha „ — — — 32—36 „
Husmarha , — — — 20 ,
Sertés , — _ — 35—36 „

Gabonaárak 
(métermázsánként a feladóállómásról).

Erdélyben. Bánéiban Moldvában Beszorábiaban

920—940 920 880-890 850-860Búza
Rozs 
Takarmány árpa 
Sörápa
Zab 
Kukorica 
Bükköny

580-600 580 — —
500 -530 500 - 530 470 470
650-700 650-700 — —
450-460 480-500 400-410 360-370 
440-450 480 400—420 350 - 360
650- 700 650-700 — —

Első Magyar Gazdasági Gépgyár
R.-T. Budapest

romániai központi irodája január végén 

CLUJON, Strada Regina Maria 45. szám 
alatt megnyílik, ahol az összes gyárt
mányokból nagy raktárt tartunk.

Mielőtt uj

malomberendezést 
rendel, malmát rekonstruálja, vagy 

cséplőgépet 
traktort, motort, hengerszéket vásárol, 
saját érdekében okvetlen kérjen ajánlatot, 

fl legjuttnyosübban a legjoböüt kapja.
Érdeklődések egyelőre

RBTONAOFTÖ g
Oradza, Sir. ülahuta ZZ. címre hűldendőb.

Kedvező alkalom
Zöld takarmányt konzerváló fa
siló előállítására a 10920 sz. 
rom. szabadalom eladó.

Ajánlatok RUDOLF MOS SE fiókja 
Brassó, Sírul Inului 31. 9

MAGVAK!
Eredeti erfurti behozatal!

Garantált fajtiszta és csiraképes 
zöldség- és virágmagvak. 

Arankamentes és államilag ólomzárolt 
lucerna- és lóheremagvak. 
Rétek és legelők létesítéséhez 

fű- és hereféleségek.
Park és kertgyephez 
fűmagkeverékek.

Eredeti északnémet és hazai elit 
takarmányrépamagvak.

Mésznitrogén, 40°/o os kalisó, szuperfoszfáí 
műtrágyák. 

Kertészeti és méhészeti eszközök, 
állatvédelmi cikkek.

Az Erdélyi Szász Gazdasági Egylet 
vetőmagoszfálya 

SIBIU-NAGYSZEBEN.
Távirati ctm; „Verkautshalle*  Siblu. Telefon az. 200 

Árjegyzék ingyen!

APRÓHIRDETÉSEK
apróhirdetések 
Vastag betűkkel szedet 
számíttatnak. Legkisebb

ÁRAr szavanként 4 lei 
szavak kétszeres áron, 

apróhirdetés dija 40 lei.

Lokomobíl S. H. P. 
igen jó karban, erős M. Á- 
V. gép, Purgly gazdaság
ban eladó (Sofronea. jud. 
Arad). 5.

eladó Wagner szebenl 
gyártmányú 17 soros jó 
karban levő üzemképes toló 

korongos vetőgép, ára 
5000 lel, továbbá egy 12 
tányéros, erősebb kivitelű 
amerikai gyártmányú, jó 
karban levő tárcsás borona, 
ára 5000 lel. — Erczmann 
Adóit birtokos Cátlna, jud. 
Cluj. 13.

Gróf Teleki Arvéd

a „HöuénjiBh 
Hasznáról“

szóló müve 270 
leinek szerzőhöz,

Cluj, Dorobanfllor 
118. postautalvá

nyozása utján kap
ható. QMaQjraawo

Fordsontrahtor eladó- 
Bíró mérnöknél Tárgu- 
Mure$, Str. Serban Vodít 
No. 9. 8.

Gyümölcsfa és szőiöoltványnh 
legjutányosabban beszerezhetők 

„TRANSSYLVANIA" 
Faiskola és SzölöoItványtElBp, Hiúd, kidéiül Hiba.

Árjegyzék kívánatra ingyen. 3977

! MEZŐGAZDÁKNAK!
APUIDON vértetü irtására, | 

SOLBAR a körtefélék rozsda- I 
tol ja, valamint egres lisztharmat és ’ 
a gyümölcsfák mindenféle gomba

betegségei ellen. J
Téli kezelés a legbiztosabb! 

ZELIO méreggolyocskák egérirtáshoz, j 

ZELIO méregpaszta patkányirtáshoz. I 
Valamint mindennemű nitrogén- » 
trágya és a kitűnő FLORANID 

keni trágya. ■
Kapható minden szakmai üzletben, vagy 

alanti címen:

ROMANIL Rt.
Timijoara, I. BánáU-ház. fgldszint.

Gyümölcs fákat, 
gyümölcsfaalanyokat, dísz
fákat, díszcserjéket, fenyő
ket, rózsákat, eperpalán
tákat, spárgagyökereket, 
szőlőoltványohat, alanvvesz- 
SZÖHet stb. szállítanak a 

legjobb minőségben

Ambosi, Fischer és Társai 
Faiskolák ís szőlöoltvánvtelepek R--T- niíd-HanjEnjid- 

firjsiljztli kívánatra Injjzn.

1

*

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Hészvtárs. 
Cluj-HolozsBir, Plata Unlrel (volt Mátyás lilráli-tér) 7- zz.- 

Alaptőkéje ■ 25.000,000 Tartalékok : cca 24.200,000 
Fiókjai: Désen, Dlcsőszentmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált e :
Nagyenyed, Torda, Székelyudvarhely, Szászregen, 
Nagybanya - firurBhtdral a wsutlíliomds, aellBIÍ. 
Betéteket elfogad, váltókat leszámít, átutalásokat tei^ 
jesit, mlndenfííB banftsierű űzUtet 1S 
Safe deposlt. — Engedélyezett devizatieiy. „

I
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i

Lí

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. 3zám.


